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5.4 Гунны (IV четверть____  урок)

Класс: 5 класс Участвовали:    , из них более успешных-     , менее 
успешных-

Отсутствовали:

Тема урока Какие изменения связаны с переселением гуннов на территорию 
Казахстана? Исторический концепт: Изменение и преемственность

Цели обучения для 
достижения на этом
уроке 

5.1.1.3 показывать на исторической карте направления переселения гуннов 

Цель урока Для всех: показать на исторической карте направления переселения гуннов 
на запад и определить изменения, произошедшие на территории Казахстана
(Понимание)
Для большинства: отметить на контурной карте движение гуннов на Запад
(Применение)
Для некоторых: Провести анализ изменений, произошедших на 
территории Казахстана с переселением гуннов (Анализ)

Критерии 
оценивания

1.Смогут показать на исторической карте направления переселения гуннов 
и отметить в тексте не менее трех изменений, связанных с переселением 
гуннов на территорию Казахстана 
2.Смогут отметить на контурной карте направления первой и второй волн 
переселения гуннов. 
3.Смогут привести политические, экономические, социальные, 
технологические изменения, произошедшие на территории Казахстана

Языковые задачи  Языковые задачи:  работа в группе для выделения ключевых пунктов из
информационных листов, краткая запись в таблицу

 Терминология по теме урока: племенной  союз,  государство,  общество,
воины,  переселение,  миграция,  военная  демократия,  археология,
антропология
Фразы: Великое переселение народов привело к изменениям в Казахстане, 
во-первых..., во-вторых..., в-третьих...

Военная сила гуннов...

Гунны... Хунну

Мы определили, что... 

В результате...

По мнению нашей группы...

Приучение к 
ценностям

Ценности, основанные на национальной идее «Мәңгілік ел»: Единство 
истории, культуры и языка.

Межпредметная 
связь

География (работа с картой, контурными картами), всемирная история. 

Предшествующие 
знания

Ранняя история хунну. Борьба хунну с соседними государствами

Ход урока
Запланированные

этапы урока
Виды запланированных упражнений на уроке  Ресурсы

Начало урока Приветствие. Эмоциональный настрой.
  Улыбнитесь друг другу. Подарите свои улыбки 
одноклассникам.  Давайте поприветствуем друг друга 
по – казахски, по – английски, по – русски. Спасибо. 



Ваши улыбки располагают к приятному общению, 
создают хорошее настроение в классе. Садитесь. 

Проверка домашнего задания. Опрос-светофор

В  нашем  случае  в  качестве  светофора  выступает
длинная  картонная  полоска  красного  цвета  с  одной
стороны и зеленого – с другой. Обращенная к учителю
зеленая сторона свидетельствует о готовности ученика
к ответу на поставленный вопрос («Знаю!»), красная –
о том, что ученик не готов ответить («Не знаю!»). Если
на  вопросы  базового  уровня  ученик  показывает
красную сторону, - это сигнал тревоги для учителя. Это
двойка,  которую  ученик  сам  себе  поставил.  Дети
закрашивает  у  себя  на  сигнальной  карточке  зеленый
или красный кружок.

 Что составляло основу войска гуннов?
 Когда гунны применяли стенобитную машину?
 Зачем в подвижной крепости находились лучники?
 Где образовалась держава гуннов?
 Зачем  китайцы  построили  Великую  китайскую
стену?
 Когда произошло великое переселение народов?
Формативное оценивание 
(Если  больше  зеленых  кружков-  молодец,  красных-
нужно поработать)

Определение  новой  темы  при  помощи  ребуса

«ПЕРЕСЕЛЕНИЕ»

Тема: Какие изменения связаны с переселением 
гуннов на территорию Казахстана?

Постановка целей урока

Середина урока
 

1 задание. Покажите на исторической карте изменения
в период миграции гуннов на запад и выпишите 
последствия этих движений.

Работа в парах. Обучение партнера. Этот метод 
предусматривает просьбу к ученику научить другого 
ученика, как можно сделать вывод или что-то другое. 
Это поможет учителю оценить, насколько ученик 
понимает вопрос. Просьба к одному ученику 
объяснить другому ученику понятие или обучить его 
навыкам дает учителю возможность оценить глубину 
понимания самим этим учеником.   

Тексты «Первая 
волна 
переселения 
гуннов на Запад», 
«Вторая волна 
переселения 
гуннов на Запад», 
«Изменения с 
приходом гуннов»
Материалы 
портала 
e.history.kz



Критерий: Смогут показать на исторической карте 
направления переселения гуннов и отметить в тексте 
не менее трех изменений, связанных с переселением 
гуннов на территорию Казахстана 

Дескриптор

1.Покажите на карте первую и вторую волны миграции

2.Определите изменения, произошедшие на 
территории Казахстана

1.Первая волна 2.Вторая волна
Изменения Тюркоязычность

Черты 
монголоидности
Изменение 
территорий 
проживания 
племен.

Тюркоязычность
Черты 
монголоидности
Смешение 
племен усуней, 
кангюев, аланов 
и др.-
ассимиляция
Переселение 
народов

Заполнение. Взаимообучение. 

Формативное оценивание «Оказание поддержки при 
взаимообучении»

2 задание. Отметьте на контурной карте направления 
движения гуннов (1 и 2 волна) 

Индивидуальная работа с контурной картой

Критерий: Смогут отметить на контурной карте 
направления первой и второй волн переселения гуннов.

Дескриптор 

Обучающийся

-отмечает на карте направление первой волны 
миграции гуннов на территории Казахстана;

- отмечает на карте направления второй волны 
миграции гуннов по территории Казахстана.

Самопроверка и взаимопроверка

3 задание: Сделать PEST-анализ изменений, 
произошедших на территории Казахстана с 
переселением гуннов  Какие политические, 
экономические, социальные, технологические 
изменения, произошли у племен в связи с 
переселением гуннов на территорию Казахстана?

Контурная карта, 
атлас

Приложение 2

Приложение 3



PEST анализ

P (Political) E (Economic)

S (Social) T (Technological)

Критерий оценивания: Смогут привести 
политические, экономические, социальные, 
технологические изменения, произошедшие на 
территории Казахстана

Дескрипторы:

1. -Определяет политические изменения, 
произошедшие у племен в связи с переселением гуннов
на территорию Казахстана.

2. -Определяет экономические изменения, 
произошедшие у племен в связи с переселением гуннов
на территорию Казахстана.

3.  -Определяет социальные изменения, 
произошедшие у племен в связи с переселением гуннов
на территорию Казахстана.

4. -Определяет технологические изменения, 
произошедшие у племен в связи с переселением гуннов
на территорию Казахстана.

Конец урока Рефлексия: 
 Было трудным… 
 Я сегодня узнал… 
 Было интересно… 

Дифференциация – 
каким способом вы 
хотите больше 
оказывать 
поддержку? 
1.Задания с 
различным 
уровнем знаний
Задание для 
большинства: 
отобразить на 
контурной карте 
направления 
переселения гуннов
Задание для 
некоторых 

Оценивание – как Вы планируете проверять 
уровень освоения материала учащимися?
Оценивание индивидуальной, парной работы с 
текстами, картами в течение всего урока

Прием Светофор Светофор– быстрый способ  показа
учениками насколько они поняли.  Ученикам выдаются
красные,  желтые  и  зеленые  карточки.  Ученики
показывают:

- Зеленый цвет - знаю;
- Желтый цвет – знаю, но не уверен
- Красный цвет - Не знаю.

Учитель  может  использовать  «светофор»  для
выявления  начальных знаний о  теме  в  начале  урока,
определения  понимания  путей  выполнения  задания  в
ходе  урока,  для  определения  полученных  знаний  в

Охрана здоровья
и соблюдение 
техники 
безопасности

Техника 
безопасности при 
делении и работе 
в группах



составляют PEST-
анализ изменений, 
произошедших на 
территории 
Казахстана с 
переселением гуннов
2. По сложности 
используемых 
источников. Для 
более сильных 
учеников –
использование 
интернет ресурсов
3. По темпу 
выполнения
4. Диалог и 
оказание 
поддержки при 
взаимообучении
 

конце урока.  

Взаимная оценка и самооценка

Самооценка по целям
Этот  метод  предусматривает  определение  простых
целей, к которым стремится ученик после объяснения
задания. По окончанию работы ученики задумываются,
насколько они достигли этих целей.  Для того,  чтобы
поделиться  с  результатами  оценивания  он  может
показать поднятый/опущенный большой палец. Рассказ
учеников о том,  что они желают улучшить,  поможет
учителю  оценить,  насколько  они  понимают
рассматриваемый  вопрос,  это  можно  осуществить  с
помощью метода «Если у вас есть 5 минут....».



Приложение 1.а

Приложение 1.в



Приложение1.с

Приложение 1.д

Первая волна 1гр. Вторая волна 2гр.

Причины

Изменения



Приложение 2

Приложение 3
PEST анализ

P (Political) E (Economic)

S (Social) T (Technological)

PEST  анализ  -  представляет  собой  простой  и  удобный  инструмент  для  анализа  внешних
факторов, которые оказывают воздействие на процесс. 

P (Political)  –  политические,  E  (Economic)  –  экономические,  S  (Social)  –  социальные,  T
(Technological) – технологические факторы

  



ФО: Какие этнические, политические, языковые, антропологические изменения, произошли у племен
в связи с переселением гуннов на территорию Казахстана?
Дескрипторы:
1. Определяет этнические изменения, произошедшие у племен в связи с переселением гуннов на 
территорию Казахстана.
2. Определяет политические изменения, произошедшие у племен в связи с переселением гуннов на 
территорию Казахстана.
3.  Определяет языковые изменения, произошедшие у племен в связи с переселением гуннов на 
территорию Казахстана.
4. Определяет антропологические изменения, произошедшие у племен в связи с переселением 
гуннов на территорию Казахстана.
Какие этнические 
изменения произошли 
у племен Казахстана в 
связи с переселением 
гуннов?

Какие политические 
изменения произошли 
у племен Казахстана в 
связи с переселением 
гуннов?

Какие языковые 
изменения произошли 
у племен Казахстана в 
связи с переселением 
гуннов?

Какие 
антропологические 
изменения произошли 
у племен Казахстана в 
связи с переселением 
гуннов?


